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jsueJes iewj lekeâveerkeâer ueeskeâefØeÙe keâesefš (NTPC)  

mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee  
1st Stage (Computer Based Test) 

   Held on : 29.03.2016 Shift : 3 

1. pewJe ØeewÅeesefiekeâer (Biotechnology)  keâe leelheÙe& nw– 
 (a) yewkeäšerefjÙee keâe lekeâveerkeâer DeOÙeÙeve 
 (b) Mejerj ceW jmeeÙeveeW keâe lekeâveerkeâer DeOÙeÙeve 
 (c) ceeveJe Mejerj–jÛevee efJe%eeve kesâ #es$e ceW lekeâveerkeâ keâe 

FbHeäÙegpeve 
 (d) DeewÅeesefiekeâ Øeef›eâÙeeDeeW ceW mepeerJeeW keâe GheÙeesie 
Ans :(d) pewJe ØeewÅeesefiekeâer (Biotechnology) keâe leelheÙe& DeewÅeesefiekeâ 
Øeef›eâÙeeDeeW cebs mepeerJeeW (peerJeOeeefjÙeeW) keâe GheÙeesie keâjvee nw~ ceeveJe kesâ 
efueS ueeYeoeÙekeâ Øeef›eâÙeeDeeW (GoenjCeeLe&- Tpee& Glheeove, DeheefMe° 
SJeb neefvekeâejkeâ heoeLeeX keâe efJeveeMe Deeefo) leLee ueeYeoeÙekeâ heoeLeeX kesâ 
DeewÅeesefiekeâ mlej hej Glheeove ceW peerJeOeeefjÙeeW kesâ JÙeehekeâ GheÙeesie keâes 
pewJeØeewÅeesefiekeâer keânles nQ~ efJe%eeve mes DeveefYe%e nesles ngS Yeer ØeeÛeervekeâeue 
mes ceeveJe yeskeâjer ceW leLee ceefoje, yeerÙej, heveerj, efmejkeâe, Øeeke=âeflekeâ 
Deew<eefOeÙeeW Deeefo kesâ Glheeove ceW Devepeeves ceW ner peerJeeW (peerJeeCegDeeW) keâe 
GheÙeesie keâjlee jne nw~  
2. 360 leLee 450 keâe meyemes yeÌ[e iegCeveKeb[ keäÙee nw? 
 (a) 90 (b) 45 
 (c) 10 (d) 9 
Ans :  (a)  

 
∴ meyemes yeÌ[e iegCeveKeC[ = 360 leLee 450 keâe ce.me. ·90 

3. 
1

2
2

ope&ve mesyeeW keâe ›eâÙe cetuÙe ™heÙes 300 nw, ØelÙeskeâ 

mesye keâes ™heÙes 15 ceW yesÛee ieÙee~ lees ueeYe ØeefleMele 
efkeâlevee nw? 

 (a) 30% (b) 50% 
 (c) 40% (d) 25% 

Ans :  (b) mesyeeW keâer mebKÙee 
5

12 30
2

= × =  

∴ 1 mesye keâe ›eâÙecetuÙe 
300

10
30

= = ®. 

ueeYe 
15 10

% 100
10

− = × 
 

 

 = 50% 
4. efJemleej keâerefpeS : (s + 2)

3 
 (a) s

3
 + 3s

2
 + 12s + 8 (b) s

3
 + 3s

2
 + 6s + 8 

 (c) s
3
 + 6s

2
 + 12s + 8 (d) s

3
 + 6s

2
 + 6s + 8 

Ans :  (c) (s + 2)
3
 = s

3
 + (2)

3
 + 3 × s × 2 (s + 2) 

 = s
3
 + 8 + 6s

2
 + 12s 

 = s
3
 + 6s

2
 + 12s + 8 

5. Ùeefo L:M =  3:5 Deewj M:N = 2:3 nw, lees N:L = ? 
 (a) 2:1 (b) 5:2 
 (c) 3:2 (d) 1:2 
Ans :  (b) L : M = 3 : 5 

 M : N = 2 : 3 

Devegheele M keâes yejeyej keâjves hej, 
 L : M = 6 : 10 

 M : N = 10 : 15 

∴  L : M : N = 6 : 10 : 15 

Dele: N : L = 15 : 6  = 5 : 2 
6. heg<hee ves 2 ope&ve hesve ™heÙes 480 ceW Kejeros leLee 4 hesve 

kesâ hewkesâš kesâ efnmeeye mes ™heÙes 100 ceW Øeefle hewkesâš yesÛee~ 
Gmekeâe ueeYe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 20% (b) 16% 
 (c) 18% (d) 25% 
Ans :  (d) kegâue hesve keâer mebKÙee = 2 × 12 = 24 

∴ 4 hesve kesâ hewkesâš kesâ efnmeeye mes efJe›eâÙe cetuÙe = 
24

100
4
×  

  = 600 ®. 

∴ ueeYe 
600 480

% 100
480

− = × 
 

 

 
120

100 25%
480

= × =  

7. a keâe ceeve keäÙee nw? 

  
 (a) 65

0 (b) 75
0 

 (c) 105
0 (d) 115

0 
Ans :  (d)  

 
∠ABC = 75

0 (meccegKe keâeWCe) 
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∠ACB = 40
0 (meccegKe keâeWCe) 

∴ ∠BAC = 180
0
 – (75

0
 + 40

0
) 

 = 180
0
 – 115

0
 = 65

0 

hejvleg ∠BAC + a = 180
0 (jwefKekeâ Ùegice kesâ keâesCe) 

 a = 180
0
 – 65

0
 = 115

0 
8. meeceevÙele: efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keQâmej keâe 

keâejCe veneR nw? 
 (a) heÙee&JejCeerÙe keâejkeâ (b) DevegJeebefMekeâ GlheefjJele&ve 
 (c) DevegJeebefMekeâ mebMeesOeve  (d) š^ebmeefceMeve  
Ans : (d) nceeje Mejerj keâF& Øekeâej keâer keâesefMekeâeDeeW mes yevee neslee nw 
keâesefMekeâeDeeW keâe DemeeceevÙe efJekeâeme keQâmej keânueelee nw~ efpemeceW 
keâesefMekeâeSB meeceevÙele: efveÙeb$eCe Kees osleer nQ~ efJeMJe mJeemLÙe mebie"ve 
(WHO) kesâ Devegmeej keQâmej kesâ efueS meeceevÙe keâejkeâ efvecveefueefKele nw– 
1. DeevegJebefMekeâ 
2. heÙee&JejCeerÙe keâejkeâ 
3. Gceü mes mecyeefvOele 
4. Kejeye Deenej keâe mesJeve 
5. FbHesâkeäMeve 
6. Kejeye Øeeflej#ee 
7. oJeeSB Deewj efÛeefkeâlmee GheÛeej 
8. metpeve mebyebOeer efJekeâej  
Dele: š^ebmeefceMeve keQâmej keâe keâejCe veneR nw~ 
9. jece ves efMeJe keâes 3 Je<eeX kesâ efueS ™heÙes 6000 leLee 

ke=â<Ce keâes 5 Je<eeX kesâ efueS ™heÙes 8000 Skeâmeceeve 
meeOeejCe yÙeepe keâer Jeeef<e&keâ oj mes GOeej efoS, Gmes oesveeW 
mes kegâue ™heÙes 5220 yÙeepe jeefMe efceueer~ yÙeepe keâer 
Jeeef<e&keâ oj keâe ØeefleMele %eele keâerefpeS~ 

 (a) 6% (b) 7% 
 (c) 8% (d) 9% 
Ans :  (d) ceevee yÙeepe keâe Jeeef<e&keâ oj = R% 

 
6000 R 3 8000 R 5

5220
100 100

× × × ×
∴ + =  

 180 R + 400R = 5220   

 580 R = 5220 

 
5220

R 9%
580

= =  

10. yeer DeeF& Dees Sme (BIOS) keâe hetje veece ........ nw– 
 (a) yeeFvejer FbšjÛeWpe Dee@hejsMeve efmemšce 
 (b) yesefmekeâ Fvehegš DeeGšhegš efmemšce 
 (c) efieveme& Fvehegš Dee@hejsMeve efmebyeue 
 (d) yesefmekeâ FbšjHesâme DeesefjSbšs[ meefJe&me  
Ans : (b) yeer DeeF& Dees Sme (BIOS) keâe hetje veece Basic Input 

Output System nw~ BIOS Skeâ meeHeäšJesÙej Øees«eece nw keâchÙetšj 
keâes peye Deeve efkeâÙee peelee nw lees meJe&ØeLece BIOS meeHeäšJesÙej Ûeuelee 
nw, Ùen keâchÙetšj mes pegÌ[s ne[&JesÙej keâer peeBÛe keâjlee nw, efpemes Power 

on Self Test (POST) keâne peelee nw, BIOS ceW efmLele yetš mš^whe 
uees[j Øees«eece Dee@hejsefšbie efmemšce mee@HeäšJesÙej keâer peebÛe keâj Fmes cegKÙe 
cesceesjer ceW [eueves keâe DeeosMe oslee nw~ 

11. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS peesÌ[s pewmes 
mebyebOe oMee&lee nes– 

 Ùeeve& : HesâefyeÇkeâ 
 (a) peÌ[ : hesÌ[ (b) ùoÙe : Mejerj 
 (c) Oeeleg : leueJeej (d) mÙeener : keâuece 
Ans : (c) efpeme Øekeâej, 
Ùeeve& (metle) mes Hesâefyekeâ (keâheÌ[e) lewÙeej efkeâÙee peelee nw~ 
Gmeer Øekeâej, 
Oeeleg mes leueJeej lewÙeej efkeâÙee peelee nw~ 
12. Yeejle keâer meyemes uebyeer meercee efkeâme osMe kesâ meeLe nw? 
 (a) heeefkeâmleeve (b) yeebiueeosMe  
 (c) Ûeerve (d) vesheeue 
Ans : (b) Yeejle keâer mLeueerÙe meercee keâer uecyeeF& 15200 efkeâceer leLee 
cegKÙe Yetefce keâer mecegõ lešerÙe meercee keâer uecyeeF& 6100 efkeâceer leLee 
ue#eÉerhe mecetn Deewj DeC[ceeve efvekeâesyeej Éerhe mecetn kesâ mecegõ leš keâer 
kegâue uecyeeF& 7516.6 efkeâceer nw~ Yeejle keâer meyemes uecyeer meercee 4096 
efkeâceer yeebiueeosMe mes mheMe& keâjleer nw~ Yeejle keâer mLeeveerÙe meercee mes ueies 
osMe– 
(1) yebeiueeosMe – 4096 efkeâceer0 
(2) Ûeerve (3488 efkeâceer0) 
(3) heeefkeâmleeve (3323 efkeâceer0) 
(4) vesheeue (1751 efkeâceer0) 
(5) yecee&/cÙeebceej (1643 efkeâceer0) 
(6) Yetševe (699 efkeâceer0) 
(7) DeHeâieeefvemleeve (106 efkeâceer0) 
13. cebieue Deeefye&šj efceMeve (MOM) cebieueÙeeve keâes efkeâme 

Je<e& ceW Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Lee? 
 (a) 2012 (b) 2013 
 (c) 2014 (d) 2015 
Ans : (b) cebieue Dee@efye&šj efceMeve (MOM) cebieueÙeeve keâes 5 
veJecyej 2013 keâes DeevOeÇ ØeosMe kesâ ßeernefjkeâesše efmLele meleerMe OeJeve 
Debleefj#e kesâvõ mes Øe#esefhele efkeâÙee ieÙee Lee~  
14. [er Deej [er Dees (DRDO) Éeje efJekeâefmele ‘DeekeâeMe’ nw– 
 (a) melen mes nJee ceW ceej keâjves Jeeueer efcemeeFue ØeCeeueer 
 (b) melen mes melen hej ceej keâjves Jeeueer efcemeeFue ØeCeeueer 
 (c) nJee mes melen hej ceej keâjves Jeeueer efcemeeFue ØeCeeueer 
 (d) efcemeeFue ØeCeeueer veneR 
Ans : (a) DRDO Éeje efJekeâefmele DeekeâeMe efcemeeFue Yeejle Éeje 
mJeosMeerÙe efveefce&le ceOÙece otjer keâer melen mes nJee ceW ceej keâjves Jeeueer 
Øe#esheeŒe ØeCeeueer nw~ efcemeeFue ØeCeeueer efJeceeve keâes 30 efkeâceer otj Je 
18000 ceer0 TBÛeeF& lekeâ šejiesš keâj mekeâleer nw~ Ùen YeejleerÙe Leue 
mesvee Deewj YeejleerÙe JeeÙeg mesvee kesâ meeLe heefjÛeeueve mesJee ceW nw~ 
15. 103 JeW YeejleerÙe Jeeef<e&keâ efJe%eeve keâeb«esme keâe DeeÙeespeve 

......... ceW efkeâÙee ieÙee Lee– 
 (a) yebieueg™ (b) cewmetj 
 (c) veF& efouueer (d) ueKeveT 
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Ans : (b) YeejleerÙe efJe%eeve keâeb«esme keâe 103JeeB DeefOeJesMeve 3–7 
peveJejer, 2016 kesâ ceOÙe cewmetj efJeMJeefJeÅeeueÙe cewmetj ceW DeeÙeesefpele 
efkeâÙee ieÙee~ Fme efJe%eeve keâeb«esme keâer DeOÙe#elee Úe$eheefle Meent peer 
cenejepe efJeMJeefJeÅeeueÙe keâevehegj kesâ efJe%eeve mebkeâeÙe kesâ hetJe& [erve [e@0 
DeMeeskeâ kegâceej mekeämesvee ves keâer Leer~ 104JeeB efJe%eeve keâeb«esme 3–7 
peveJejer 2017 kesâ ceOÙe keâe DeeÙeespeve ßeer JeWkeâšsMJej efJeMJeefJeÅeeueÙe 
efle™heefle (DeevOeÇ ØeosMe) ceW efkeâÙee ieÙee~ Fme efJe%eeve ›eâebiesme keâer 
DeOÙe#elee Øees. [er. veejeÙeCe jeJe ves keâer Leer~ 3-7 peveJejer, 2019 
keâes 106JeW efJe%eeve keâeb«esme keâe DeeÙeespeve peeuebOej efJeMJeefJeÅeeueÙe 
hebpeeye ceW efkeâÙee ieÙee~ Fme meccesueve keâe Leerce ‘‘heäÙetÛej Fbef[Ùee: efJe%eeve 
SJeb ØeewÅeesefiekeâer’’ Lee~  
16. 11, 13, 9, 17, 13, 19, 10, 11 DeebkeâÌ[eW keâe heefjmej %eele 

keâerefpeS~ 

 (a) 6 (b) 10 
 (c) 11 (d) 13 
Ans : (b) DeeBkeâÌ[eW keâe heefjmej · GÛÛelece meercee – efvecvelece meercee 
= 19 – 9 = 10 
17. Skeâ 18 Heâerš TBÛee efyepeueer keâe KecYee 6 Heâerš TBÛes hesÌ[ 

mes 10 Heâerš keâer otjer hej efmLele nw~ hesÌ[ keâer hejÚeF& keâer 
uecyeeF& efkeâleveer nesieer? 

 (a) 10 Heâerš (b) 7.5 Heâerš 
 (c) 6 Heâerš (d) 5 Heâerš 

Ans : (d) hesÌ[ CD keâer hejÚeF& ED nesieer~ ceevee hesÌ[ keâer hejÚeF& = 

x heâerš 

 
EDC∆Q leLee EBA∆ mece™he nw~ 

 
ED CD

EB AB
=  

 
x 6

x 10 18
=

+
 

 3x = x + 10 

 2x = 10 

 x = 5heâerš 
18. efJe›eâce Je efJeJeskeâ Skeâ keâeÙe& keâes 50 efoveeW ceW hetje keâj 

mekeâles nQ~ oesveeW ves 20 efoveeW lekeâ efceuekeâj keâeÙe& efkeâÙee 
leLee efHeâj keâeÙe& keâes ÚesÌ[ efoÙee~ yeleeFÙes Gvekesâ Éeje 
efkeâÙee ieÙee keâeÙe& efkeâlevee nw? 

 (a) 3/5 (b) 1/3 
 (c) 1/2 (d) 2/5 

Ans : (d) oesveeW kesâ Éeje 20 efoveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
20 2

50 5
= =  

19. Ùetvesmkeâes (UNESCO) keâe JewefMJekeâ efJejemele mLeue, 
efJekeäšesefjÙee cesceesefjÙeue ne@ue efkeâme YeejleerÙe Menj ceW 
efmLele nw? 

 (a) cegbyeF& (b) ÛesVeF& 
 (c) keâesuekeâelee (d) efouueer 
Ans : (c) Ùetvesmkeâes (UNESCO) keâe JewefMJekeâ efJejemele mLeue 
efJekeäšesefjÙee cesceesefjÙeue neue keâesuekeâelee ceW efmLele nw~ 1906-1921 kesâ 
yeerÛe efveefce&le Ùen mceejkeâ jeveer efJekeäšesefjÙee keâes meceefhe&le nw~ Fme mceejkeâ 
ceW efMeuhekeâuee keâe megboj efceßeCe nw Fmekesâ cegieue Mewueer kesâ iegyeboes ceW 
meejmesefvekeâ Deewj hegvepee&iejCe keâeue keâer MewefueÙee efoKeeF& heÌ[leer nw~ 
20. iuetkeâesceeršj (Glucometer) kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele 

keâLeveeW ceW mes keâewve mee keâLeve mener nw? 
 (a) Ùen Skeâ efÛeefkeâlmekeâ GhekeâjCe nw 
 (b) Ùen Skeâ iewj–efÛeefkeâlmekeâ GhekeâjCe nw 
 (c) Fmekeâe GheÙeesie nJee ceW Dee@keämeerpeve (oxygen) kesâ mlej 

keâes veeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw 
 (d) Fmekeâe GheÙeesie nJee ceW veeFš^espeve (nitrogen level) kesâ 

mlej keâes veeheves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw 
Ans: (a) iuetkeâesceeršj (Glucometer) Skeâ efÛeefkeâlmekeâ GhekeâjCe nw~ 
Fmekesâ Éeje jòeâ ceW iuetkeâespe keâer cee$ee %eele keâer peeleer nw~ Fme GhekeâjCe 
Éeje ceOegcesn jesieer Deheves Iej hej ner mJeÙeb efyevee efkeâmeer keâer meneÙelee kesâ 
efveÙeefcele Deblejeue ceW jòeâMeke&âje keâer peebÛe keâj mekeâles nQ~ Fmekesâ meeLe 
ner meeLe neFheesiueeFmeerefceÙee (GÛÛe jòeâ Meke&âje) kesâ mlej keâes ceeheves kesâ 
efueS Yeer Fmekeâe ØeÙeesie neslee nw~ 
21. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ iewme «eerveneGme veneR nw? 
 (a) Deespeesve (b) veeFš^me Dee@keämeeF[  
 (c) peueJee<he (d) neF[^espeve 
Ans : (d) «eerve neGme iewmesb «en kesâ JeeleeJejCe Ùee peueJeeÙeg ceW heefjJele&ve 
Deewj Deblele: YetceC[ueerÙe T<ceerkeâjCe kesâ efueS GòejoeÙeer nesleer nw~ keâeye&ve 
[eF& Dee@keämeeF[, veeFšm̂e Dee@keämeeF[, ceerLesve, keäueesjesHeäueesjes keâeye&ve, 
peueJee<he, Deespeesve Deeefo iewmeebs keâes «eerve neGme iewme keâne peelee nw~ 
22. efJeJejCe Deewj Gvekesâ yeeo kesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS 

ieS nQ– 
 efJeJejCe :  
 1.  Skeâ Lewues ceW 2 meHesâo, 3 keâeueer, 4 ueeue Je 6 njer 

ieWo nQ~ 
 2.  Lewues ceW mes DeJÙeJeefmLele ™he mes 2 ieWo keâe ÛeÙeve 

efkeâÙee ieÙee nw~ 
 efve<keâ<e& :  
 I.  keâeueer ieWo kesâ ÛeÙeve nesves keâer mebYeeJevee 1/5 nw~ 
 II.  ueeue ieWo kesâ ÛeÙeve nesves keâer mebYeeJevee 6/15 nw~ 
 efoS ieS efJeJejCeeW ceW mes efkeâme efve<keâ<e& keâe leke&âmebiele {bie 

mes cesue neslee nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I keâe cesue neslee nw 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II keâe cesue neslee nw 
 (c) oesveeW efve<keâ<e& I Je II keâe cesue neslee nw 
 (d) I Deewj II oesveeW keâe cesue  veneR neslee nw 
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Ans : (a) keâeueer ieWo kesâ ÛeÙeve nesves keâer mebYeeJevee 

 
( )

3

2 3 4 6
=

+ + +
 

 
3 1

15 5
= =  

ueeue ieWo kesâ ÛeÙeve nesves keâer mebYeeJevee 
4

15
=  

Dele: kesâJeue efve<keâ<e& I keâe cesue neslee nw~ 

23. Ùeefo efkeâmeer Jeie& kesâ efJekeâCe& keâer uebyeeF& 13 2 Ùetefveš nw 
lees Gmekeâe #es$eHeâue efkeâlevee nesiee? 

 (a) 104 Jeie& Ùetefveš (b) 169 Jeie& Ùetefveš 
 (c) 338 Jeie& Ùetefveš (d) 676 Jeie& Ùetefveš 

Ans : (b)–  efJekeâCe& keâer uecyeeF& 13 2= Ùetefveš 

 a 2 13 2=  
 a 13=  
 ∴ Jeie& keâe #es$eHeâue = a

2
 = (13)

2
 = 169Jeie& Ùetefveš 

24. efvecveefueefKele ieÌ[yeÌ[ MeyoeW keâes hegve: Fme Øekeâej peceeSB 
efkeâ Gmemes Skeâ meeLe&keâ JeekeäÙe yeve peeS : 

 5 : and  

 6 : Gopu 

 7 : a famous mathematician 

 8 : is also 

 9 : is a great writer 

 GefÛele ›eâceevegmeej nesvee ÛeeefnS– 
 (a) 68759 (b) 69875 
 (c) 69587 (d) 68795 
Ans : (c) Gopu is a great writer and is also a famous 

mathematician. 

Dele: 69587 mener nesiee~  

25. 'Cow' keâes efkeâmekesâ Éeje heme&vesefuešer Dee@Heâ o FÙej 2015 
Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw– 

 (a) ceeF›eâesmee@Heäš (b) ietieue 
 (c) Ùeent Fbef[Ùee (d) Hesâmeyegkeâ 

Ans :(c) Fbšjvesš meÛe& Fbpeve Ùeent FefC[Ùee ves keâne keâer ‘ieeÙe’ JeerHeâ 
efye›eâer ØeefleyevOe Deewj meefn<Ceglee heo mebyebefOele ÛeÛee&DeeW kesâ Deeme–heeme 
DeeveueeFve ÛeÛee& kesâ heerÚs Je<e& 2015 keâer JÙeefòeâlJe kesâ ™he ceW GYeje 
nw~ Ùen ØeJe=efòe Yeejle kesâ efueS Ùeent kesâ 2015 keâer meceer#ee keâe Skeâ 
efnmmee nw~  

26. efvecveefueefKele SpeWšeW ceW mes keâewve mee hesÙepeue keâer 
MegefækeâjCe (MeesOeve) kesâ efueS DeÛÚe nw? 

 (a) GlØesjkeâ (kewâšsefueefškeâ) SpeWš 
 (b) DeheÛeeÙekeâ (efj[Ÿetefmebie) SpeWš 
 (c) mÛšjueeFefpebie SpeWš 
 (d) Dee@keämeer[eFefpebie SpeWš 

Ans :(d) Deekeämeer[eFefpebie SpeWš (Oxidizing Agent) hesÙepeue keâer 
MegefækeâjCe kesâ efueS DeÛÚe nw~ pewmes yueerefÛebie heeG[j Skeâ 
Dee@keämeer[eFefpebie SpeWš nw~ Fmekeâe GheÙeesie jesieeCegveeMeer 
(disinfectant) kesâ ™he ceW hesÙepeue keâes Megæ keâjves leLee peue ceW 
GheefmLele peerJeeCegDeeW keâes ve° keâjves ceW efkeâÙee peelee nw~   
27. efJeMJe heÙee&JejCe efoJeme .............. keâes ceveeÙee peelee nw– 
 (a) 5 DeØewue (b) 15 ceF&  
 (c) 5 petve (d) 15 pegueeF& 

Ans : (c) efJeMJe heÙee&JejCe efoJeme ØelÙeskeâ Je<e& 5 petve keâes ceveeÙee 
peelee nw~ 5 petve 1974 keâes henuee efJeMJe heÙee&JejCe efoJeme ceveeÙee 
ieÙee Lee~ 5petve 2018 keâes ceveeÙes ieÙes efJeMJe heÙee&JejCe efoJeme keâe 
Leerce "Beat the Plastic Pollution" Lee~   
28. tan (–405

0
) keâe ceeve nw? 

 (a) 1 (b) –1 
 (c) ∞ (d) 0 
Ans : (b) tan (–405

0
) 

 = –tan 405
0 

 
= –tan(360

0
 + 45

0
) 

 = –tan45
0
 = –1 

 [Q tan (360
0
+θ)= tanθ] 

29. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer Skeâ iewme jbienerve SJeb 
iebOenerve veneR nw? 

 (a) veeFš^espeve (b) keäueesjerve 
 (c) neF[^espeve (d) Dee@keämeerpeve 

Ans : (b) GheÙeg&òeâ iewmeesb ceW keäueesjerve iewme jbienerve SJeb iebOenerve veneR 
nw~ keäueesjerve njs-heerues jbie keâer leLee leerKeer Deewj oce Ieesšves Jeeueer iewme 
nw~ Fme iewme kesâ njs-heerues jbie kesâ keâejCe Fmekeâe veece keäueesjerve 
(Greek : chloros, greenish- yellow) jKee ieÙee~ Fmekeâe 
GheÙeesie yueerefÛebie heeG[j kesâ efvecee&Ce ceW, hesÙepeue keâes Megæ keâjves ceW, 
keâeršveeMekeâ kesâ ™he ceW leLee cemš[& iewme Deeefo ceW efkeâÙee peelee nw~  
30. peye ceeveJe Mejerj keâe leeheceeve meeceevÙe Meejerefjkeâ 

leeheceeve mes ueieYeie 2–3.5
0
F HeâejsveneFš keâce nes peelee 

nw, lees Fme efmLeefle keâes kewâmes ceevee peevee peelee nw– 
 (a) yegKeej (b) neFheesLeefce&Ùee 
 (c) neFhejLeefce&Ùee (d) neFhejheeÙejsefkeämeÙee 

Ans : (b) Deuheleehe (neFheesLeefce&Ùee) Mejerj keâer Jen efmLeefle nesleer nw 
efpemeceW leeheceeve, meeceevÙe mes keâce nes peelee nw~ FmeceW Mejerj keâe 
leeheceeve 35

0 mesefumeÙeme (95
0
F) mes keâce nes peelee nw~ keâF& yeej jesie 

kesâ keâejCe Mejerj keâe leeheceeve ØeYeeJeer neslee nw~ Ssmes ceW Mejerj keâe keâesj 
leeheceeve efkeâmeer Yeer JeeleeJejCe ceW efyeieÌ[ mekeâlee nw~ Fmes meskeWâ[jer 
neFheesLeefce&Ùee keâne peelee nw~ Fmekesâ ØecegKe keâejCeeW ceW "b[ ueievee nw~ 
neFheesLeefce&Ùee kesâ meyemes DeefOekeâ efMekeâej yeÛÛes Ùee Je=æ nesles nQ~  
31. Ùeefo Skeâ JÙeefòeâ ves 30% ueeYe mes Skeâ Jemleg ™heÙes 

1300 ceW yesÛeer lees Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe %eele keâefjS ? 
 (a) 1,000 ™heÙes (b) 1,200 ™heÙes 
 (c) 1,250 ™heÙes (d) 1,100 ™heÙes 
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Ans : (a) Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe 
100

1300
100 30

 = × + 
 

 
100

1300 1000
130

= × = ®. 

efvecveefueefKele Deeke=âefle keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj Gme hej DeeOeeefjle 
meJeeueeW kesâ peJeeye oW– 

 
32. Jes šsefveme efKeueeÌ[er pees ne@keâer kesâ efKeueeÌ[er veneR nw, 

Gvekeâer mebKÙee efkeâleveer nw? 
 (a) 10 (b) 50 
 (c) 55 (d) 35 
Ans : (d) Jes šsefveme efKeueeÌ[er pees ne@keâer kesâ efKeueeÌ[er veneR nw = 11 

+ 5 + 14 + 5 

= 35 
33. ne@keâer kesâ efKeueeefÌ[ÙeeW keâe Melejbpe kesâ efKeueeefÌ[ÙeeW mes 

efkeâlevee Devegheele nw– 
 (a) 9/18 (b) 10/18 
 (c) 11/18 (d) 15/18 
Ans : (c) ne@keâer kesâ efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 5 + 2 + 3 + 10 + 

15 + 20 

= 55 
Melejbpe kesâ efKeueeefÌ[ÙeeW keâer mebKÙee = 3 + 12 + 14 + 6 + 15 + 4 + 

11 + 13 + 2 + 10 

= 90 
∴ DeYeer<š Devegheele = 55 : 90 

  = 11 : 18 
34. Jes efKeueeÌ[er Melejbpe Je šsefveme oesveeW Kesueles nQ Gvekeâer 

leguevee ceW Melejbpe veneR Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW keâer 
mebKÙee efkeâlevee DeefOekeâ nw? 

 (a) 5 
 (b) 10 
 (c) Ùen Skeâ meceeve nw 
 (d) Fmes ceeuetce veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw 
Ans : (c) DeYeer<š mebKÙee · Melejbpe veneR Kesueves Jeeues efKeueeefÌ[ÙeeW 
keâer mebKÙee – Jes efKeueeÌ[er pees Melejbpe Je šsefveme oesveeW Kesueles nQ~ 
= (5 + 5 + 5 + 20) – (11 + 10 + 14) 

= 35 – 35 = 0 
Dele: Fvekeâer mebKÙee Skeâ meceeve nw~ 
35. ßesCeer ceW ieeÙeye (?) ceeuetce keâjW– 
 BCA, FGE, ?, NOM, RSQ, VWU 
 (a) IJH (b) KLJ 
 (c) KJI (d) JKI 

Ans : (d)  
4 4 4 4 4

4 4 4 4 4

4 4 4 4 4

B F J N R V

C G K O S W

A E I M Q U

+ + + + +

+ + + + +

+ + + + +

→ → → → →

→ → → → →

→ → → → →

 

Dele: ? JKI=  

36. Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW pees efoS ieS peesÌ[ pewmes 
mebyebOe oMee&lee nw– 

 yeeIe : MeeJekeâ 
 (a) neLeer : yeÚÌ[e (b) kegâòee : MeeJekeâ 
 (c) leWogDee : efyeuueer keâe yeÛÛee (d) IeesÌ[e : efnjve keâe yeÛÛee 
Ans : (a) efpeme Øekeâej mes yeeIe kesâ yeÛÛes keâes MeeJekeâ keâne peelee nw 
Gmeer Øekeâej mes neLeer kesâ yeÛÛees keâes yeÚÌ[e keâne peelee nw~  
37. Deehekesâ heeme 20 yeÌ[er leLee 16 Úesšer [eÙeefjÙeeB nQ leLee 

oesveeW Øekeâej keâer [eÙeefjÙeeW mes Deehe Ghenej hewkesâš yeveevee 
Ûeenles nw~ efyevee efkeâmeer [eÙejer keâes Úes[s Deehe efkeâleves 
DeefOekeâlece Ghenej yevee mekeâles nQ 

 (a) 5 (b) 4 
 (c) 3 (d) 2 
Ans : (b) ce0me0 %eele keâjves hej, 

 
∴ DeefOekeâlece 4Ghenej hewkesâš yevee mekeâles nw~ 
38. 2015 ceW mebmeo ceW hesMe efkeâÙee ieÙee peerSmešer (GST) 

efJeOesÙekeâ nw– 
 (a) Skeâ efJeòeerÙe efJeOesÙekeâ 
 (b) Skeâ DeeefLe&keâ efJeOesÙekeâ veneR 
 (c) Skeâ mebefJeOeeve mebMeesOeve efJeOesÙekeâ 
 (d) Skeâ meeOeejCe efJeOesÙekeâ 
Ans : (c) 2015 ceW mebmeo ceW hesMe efkeâÙee ieÙee GST efJeOesÙekeâ Skeâ 
mebefJeOeeve mebMeesOeve efJeOesÙekeâ (122JeeB) nw~ FmeceW 1 pegueeF& 2017 mes 
hetjs osMe ceW Skeâ meceeve cetuÙe JeefOe&le keâj ueieeves keâe ØemleeJe nw~ 
39. efkeâmeer Skeâ Yee<ee ceW Ùeefo PLATE keâes CYNGR 

efueKee ieÙee nes, leye SHOCK keâes efueKee peeSiee? 
 (a) HSLXP (b) FUBPX 
 (c) HUYPX (d) FSBXP 
Ans : (b)  
efpeme Øekeâej, 

  
Fmeer Øekeâej, 

  
Dele: SHOCK keâes FUBPX efueKee peeSiee~ 
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40. efkeâmeer keâes[ ceW Ùeefo LEMON keâes PWOMA keâes[ 
efkeâÙee ieÙee nes lees SHIRT keâes keâes[ efoÙee peeSiee– 

 (a) ITSJH (b) GRQHF 
 (c) HSRIG (d) TRIHS 
Ans : (a) efpeme Øekeâej, 

 
Gmeer Øekeâej, 

  
41. mJeleb$elee–hetJe& Yeejle ceW YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme keâer 

henueer ceefnuee DeOÙe#e keâewve Leer? 
 (a) efJepeÙeue#ceer hebef[le (b) mejespeveer veeÙe[t 
 (c) Sveer yesmeWš (d) cew[ce keâecee 
Ans : (c) mJelev$elee hetJe& Yeejle ceW YeejleerÙe je<š^erÙe keâeb«esme keâer henueer 
ceefnuee DeOÙe#e ßeerceleer Sveer yesmesvš Leer~ je<š^erÙe keâeb«esme keâer henueer 
YeejleerÙe ceefnuee DeOÙe#e mejespeveer veeÙe[t Leer~ 
42. Skeâ efveefMÛele OevejeefMe hej 2 Je<eeX ceW 10% Jeeef<e&keâ 

yÙeepe keâer oj mes ™heÙes 2000 meeOeejCe yÙeepe efceuelee 
nw~ Ùeefo Fmeer OevejeefMe hej yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee 
nw lees oesveeW Øekeâej kesâ yÙeepe keâe Deblej efkeâlevee nesiee? 

 (a) 200 ™heÙes (b) 220 ™heÙes 
 (c) 100 ™heÙes (d) 120 ™heÙes 
Ans : (c) ceevee cetueOeve = x ®. 

Q  mee. yÙeepe 
100

cetueOeve oj meceÙe× ×
=

x 10 2
2000

100

× ×
⇒ =  

 x = 10000 ®. 

∴ 2 Je<e& kesâ efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 
n

r
P 1 1

100

  = + −  
   

 

 
2

10
10000 1 1

100

  = + −  
   

 

 
121

10000 1
100

 = −  
 

 
21

10000
100

= ×  

 = 2100 ®. 
∴yÙeepeeW ceW Devlej = 2100 – 2000 = 100 ®. 

Skeâ yeej Ûeeš& Ûeej Úe$eeW S1, S2, S3 Je S4  kesâ 
Yeeweflekeâer Je jmeeÙeve MeeŒe ceW Øeehleebkeâ oMee&lee nw, yeej Ûeeš& hej 
efJeÛeej keâjles ngS Gme hej DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oerefpeS~ 

 
43. Úe$e S3 keâe S1 mes Yeeweflekeâer ceW Øeehle kegâue DebkeâeW keâe 

Devegheele efkeâlevee nw? 
 (a) 11/19 (b) 15/19 
 (c) 13/19 (d) 17/19 
Ans : (b) DeYeer<š Devegheele = 75 : 95 

  = 15 : 19 
44. Úe$e S2 keâe S4 mes oesveeW efJe<eÙeeW ceW Øeehle kegâue DebkeâeW keâe 

Devegheele efkeâlevee nw? 
 (a) 25/31 (b) 30/31 
 (c) 36/31 (d) 31/25 
Ans : (b) DeYeer<š Devegheele = (65 + 85) : (75 + 80) 

 = 150  : 155 

 = 30 : 31 
45. meYeer Úe$eeW kesâ jmeeÙeve MeeŒe Je Yeeweflekeâer kesâ kegâue 

ØeefleMele DebkeâeW keâe Devegheele efkeâlevee nw? 
 (a) 94% (b) 96% 
 (c) 98% (d) 102% 
Ans : (c) meYeer Úe$eeW kesâ Yeewweflekeâer ceW Øeehle Debkeâ 95 + 65 + 75 + 

75 = 310 

meYeer Úe$eeW kesâ jmeeÙeve MeeŒe ceW Øeehle Debkeâ  
85 + 85 + 55 + 80 = 305 

meYeer Úe$eeW kesâ jmeeÙeve MeeŒe Je Yeeweflekeâer kesâ kegâue ØeefleMele DebkeâeW keâe 
Devegheele  

305 30500
100

310 310
= × =  

= 98.38% = 98%   
46. efvecveefueefKele ceW meceevelee ceeuetce keâjW– 
 efieæ, helebie, ÛeceieeoÌ[, Guuet 
 (a) Ùes meYeer jeef$e ceW GÌ[ves Jeeues he#eer nQ 
 (b) Ùes meYeer mleveOeejer nQ 
 (c) Ùes meYeer GÌ[ mekeâles nQ 
 (d) keâesF& meceevelee veneR nw 
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Ans : (c) Ghejesòeâ ØeMve ceW efieæ, helebie, ÛeceieeoÌ[, Guuet ceW cee$e 
Skeâ meceevelee nw efkeâ Ùes meYeer GÌ[ mekeâles nw~  
47. efJeMJe lecyeeketâ efve<esOe No–Tabacco efoJeme keâye ceveeÙee 

peelee nw? 
 (a) 1 ceF& (b) 31 ceF& 
 (c) 1 petve (d) 30 petve 

Ans : (b) efJeMJe lebyeeketâ efve<esOe (No–Tobacco) efoJeme 31 ceF& 
keâes ceveeÙee peelee nw~  

48.  Ùeefo 4x + 5y = 14 leLee x – 5y  = 16 nw, lees x leLee y 

kesâ ceeve neWies? 
 (a) 10 leLee –6/5 (b) 6 leLee 2 
 (c) 10 leLee 6/5 (d) 6 leLee –2 
Ans : (d) 4x + 5y = 14 …… (1) 

 x – 5y = 16 …….. (2) 

meceer0 (1) Deewj (2) keâes nue keâjves hej, 
x = 6 

y = –2 
49. Yeejle kesâ 65JeW ieCeleb$e efoJeme meceejesn kesâ DeJemej hej 

cegKÙe DeefleefLe keâewve Les? 
 (a) øeâebme kesâ je<š^heefle 
 (b) Ûeerve kesâ je<š^heefle 
 (c) Yetševe kesâ ØeOeeveceb$eer 
 (d) mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ je<š^heefle 

Ans : (d) Yeejle kesâ 65JeW ieCelev$e efoJeme meceejesn kesâ cegKÙe DeefleefLe 
mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ je<š^heefle yejekeâ Deesyeecee Les~ 67JeW ieCeleb$e 
efoJeme meceejesn kesâ cegKÙe DeefleefLe øeâebme kesâ je<š^heefle HeâebmJee Deesueebo 
leLee Je<e& 2017 kesâ 68JeW ieCelev$e efoJeme meceejesn kesâ cegKÙe DeefleefLe 
Deyeg Oeeyeer kesâ efØebme MesKe ceesnceo efyeve peeÙeso Deue veenÙeeve Les~ Je<e& 
2019 ceW 70JeW ieCeleb$e efoJeme kesâ cegKÙe DeefleefLe oef#eCe Deøeâerkeâe kesâ 
je°^heefle meerefjue jeceheâesmee Les~ 
50. metÙe& kesâ DeOÙeÙeve kesâ efueS Fmejes (ISRO) Éeje 2019–

20 ceW Øe#esefhele efkeâS peeves Jeeues Debleefj#e Ùeeve keâe veece 
keäÙee nw? 

 (a) metÙe& (b) DeeefolÙe 
 (c) jefJe (d) Yeemkeâj 

Ans : (b) metÙe& kesâ DeOÙeÙeve kesâ efueS Fmejes (ISRO) Éeje 2019–
20 ceW Øe#esefhele efkeâÙes peeves Jeeues Debleefj#e Ùeeve keâe veece DeeefolÙe Sue 
1 (Aditya–L1) nw~ Ùen metÙe& keâe DeOÙeÙeve keâjves Jeeuee henuee 
YeejleerÙe Debleefj#e efceMeve nesiee~ 
51. Skeâ DeYeepÙe mebKÙee (Prime number)  
 (a) Ùen Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ veneR nw 
 (b) Fmekeâe keâesF& Yeepekeâ veneR nw 
 (c) kesâJeue Kego mes leLee Skeâ mes efJeYeeefpele nesleer nw 
 (d) oes mes DeefOekeâ Yeepekeâ nesles nQ 

Ans :(c) Skeâ DeYeepÙe mebKÙee Jen mebKÙee nesleer nw pees kesâJeue Kego mes 
leLee Skeâ mes efJeYeeefpele nesleer nw~ 

52. 9 DeewjleW Skeâ keâeÙe& keâes 50 efoveeW ceW hetje keâj mekeâleer nw, 
Ùeefo 6 DeewjleW Deewj yeÌ{e oer peeSB lees Ùen keâeÙe& efkeâleves 
efove henues hetje nes peeÙesiee? 

 (a) 30 (b) 20 
 (c) 15 (d) 25 
Ans : (b) ceevee Ùen keâeÙe& x efove ceW hetje nes peeSiee~ 
 W1D1 = W2D2 

 9 × 50 = 15 × x 

 
9 50

x 30
15

×
= =  

 50–30 ·20 
Dele: keâeÙe& 20 efove henues hetje nesiee~  

53. 10 ope&ve mesye, 15 ope&ve Deece, 20 ope&ve meblejs yesÛeves 
kesâ efueS jKes ieÙes~ Ùeefo ØelÙeskeâ ceW mes ›eâceMe: 1/2, 1/3 
leLee 1/4 Heâue efyekeâ ieS, lees kegâue efkeâleves Heâue yeekeâer 
jn ieS nQ? 

 (a) 420 (b) 380 
 (c) 180 (d) 360 
Ans : (d) kegâue HeâueeW keâer mebKÙee = 10 × 12 + 15 × 12 + 20 × 

12 

= 120 + 180 + 240 = 540 
yesÛes ieS HeâueeW keâer mebKÙee  

  
1 1 1

10 12 15 12 20 12
2 3 4

= × × + × × + × ×  

  = 60 + 60 + 60 = 180 

∴ Mes<e Heâue = 540 – 180 = 360  

54. 1 mes 100 lekeâ keâer efieveleer ceW 5 Debkeâ efkeâleveer yeej Deelee 
nw? 

 (a) 21 (b) 22 
 (c) 20 (d) 19 
Ans : (c) 1 mes 49 lekeâ 5 Debkeâ keâer mebKÙee = 5 
50 mes 60 lekeâ 5 Debkeâ keâer mebKÙee = 11 
61 mes 100 lekeâ 5 Debkeâ keâer mebKÙee = 4 
∴ kegâue mebKÙee = 20 

55. ßesCeer 3, 4, 6, 8, 12, ?, 18 ceW (?) keâe ceeve ceeuetce 
keâjW– 

 (a) 13 (b) 14 
 (c) 15 (d) 16 
Ans : (b)  

 
56. efvecveefueefKele ceW mes keâewve Yeejle jlve Bharat Ratna  mes 

mecceeefvele veneR nw? 

 (a) Yeercemesve peesMeer  (b) S. Deej. jnceeve 
 (c) uelee cebiesMekeâj (d) Sce. Sme. megyyegue#ceer 
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Ans : (b) S.Deej. jnceeve Yeejle jlve mes mecceeefvele veneR nw~ Yeercemesve 
peesMeer keâes 2008 ceW, uelee cebiesMekeâj keâes 2001 ceW Sce.Sme. 
megyyegue#ceer keâes 1998 ceW Yeejle jlve mes mecceeefvele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
Yeejle jlve mes mecceeefvele henues JÙeefòeâ [e@0 meJe&heuueer jeOeeke=â<Ceve Les~ 
57. x leLee y keâer ÛeeueeW keâe Devegheele 5:7 nw~ y 420 efkeâceer 

keâer otjer 3 Iebšs ceW hetje keâjlee nw~ lees x keâer Ûeeue efkeâleveer 
nesieer? 

 (a) 80 efkeâceer/Iebše (b) 90 efkeâceer/Iebše 
 (c) 100 efkeâceer/Iebše (d) 120 efkeâceer/Iebše 

Ans (c) ceevee x leLee y keâer Ûeeue ›eâceMe: 5k leLee 7k efkeâceer./Iebše nw~ 

y keâer 
420

140
3

= = Ûeeue efkeâceer./Iebše 

7k = 140 

k = 20 

∴ x keâer Ûeeue = 5×20=100 efkeâceer./Iebše 

58. ceOÙe ØeosMe (MP) ceW efmLele JewefMJekeâ efJejemele mLeue 
Yeerceyesškeâe ........ Øeefmeæ nw– 

 (a) JeveeW kesâ efueS 
 (b) heJe&le ëe=bKeueeDeeW kesâ efueS 
 (c) hee<eeCe DeeßeÙe (je@keâ Mesušj) kesâ efueS 
 (d) PejveeW kesâ efueS  

Ans :(c) ceOÙe ØeosMe kesâ jeÙemesve efpeues ceW efmLele JewefMJekeâ efJejemele 
mLeue Yeerceyesškeâe hee<eeCe DeeßeÙe (jekeâ Mesušj) kesâ efueS Øeefmeæ nw~ 
Yeerceyesškeâe kesâ efÛe$ees keâes hegjehee<eeCe keâeue mes ceOÙe hee<eeCe keâeue kesâ 
meceÙe keâe ceevee peelee nw~ pegueeF& 2003 ceW Ùetvesmkeâes (UNESCO) ves 
Fmes efJeMJe Oejesnj mLeue Ieesef<ele efkeâÙee nw~ 

59. ef›eâkesâš efJeMJe keâhe 2015 keâer cespeyeeveer efkeâmekesâ Éeje keâer 
ieF&? 

 (a) FbiueQ[ 
 (b) vÙetpeerueQ[ 
 (c) Dee@mš^sefueÙee  
 (d) vÙetpeerueQ[ SJeb Dee@mš^sefueÙee 

Ans : (d) ef›eâkesâš efJeMJe keâhe (2015) keâer cespeyeeveer vÙetpeerueQ[ SJeb 
Deemš^sefueÙee Éeje mebÙegòeâ ™he mes keâer ieF&~ Fme efJeMJe keâhe kesâ heâeFveue 
ceW Deemš^sefueÙee ves vÙetpeerueQ[ keâes njekeâj keâj 5JeeR yeej (1987, 
1999, 2003, 2007, 2015) Fme efKeleeye keâes Deheves veece efkeâÙee~ 
ef›eâkesâš efJeMJe keâhe 2019 keâer cespeyeeveer FbiuewC[ Je Jesume keâes meeQheer 
ieÙeer nw~   

60. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee Skeâ heme&veue keâchÙetšj 
(Personal computer) ceW keâchÙetefšbie keâjlee nw? 

 (a) CPU (b) Motherboard 
 (c) RAM (d) BIOS 
Ans : (a) CPU keâe hetje veece Central Processing Unit nw~ Fmes 
Øeesmesmej Ùee ceeF›eâes Øeesmesmej Yeer keânles nw~ Ùen heermeer mes pegÌ[s efJeefYeVe 
GhekeâjCeeW keâes efveÙebef$ele keâjlee nw~ Ùen keâchÙetšj Éeje Øeehle metÛeveeDeeW keâe 
efJeMues<eCe keâjlee nw Deewj heme&veue keâchÙetšj ceW keâchÙetefšbie keâjlee nw~ 

61. vÙetjesuee@efpekeâue pevceiele efJekeâejeW kesâ keâejCe ™he ceW %eele 
peerkeâe (ZIKA) JeeÙejme efkeâmekesâ Éeje Hewâuelee nw? 

 (a) Ûetns kesâ keâešves mes (b) ceÛÚj kesâ keâešves mes 
 (c) meebhe kesâ keâešves mes (d) yeboj kesâ keâešves mes 

Ans : (b) vÙetjesueeefpekeâue pevcepeele efJekeâejes kesâ keâejCe ™he ceW %eele 
peerkeâe (ZIKA) JeeÙejme ceÛÚj kesâ keâešves mes hewâuelee nw~ Fmemes hewâueves 
Jeeues jesie keâes peerkeâe yegKeej keânles nQ~ peerkeâe yegKeej cegKÙele: S[erpe 
Øekeâej kesâ ceÛÚj kesâ keâešves mes Hewâuelee nw~ 

62. ‘efyemceeke&â Dee@Heâ Fbef[Ùee’ 'Bismarck of India' efkeâmes 
keâne peelee nw? 

 (a) peJeenj ueeue vesn™ (b) JeuueYe YeeF& hešsue 
 (c) mejesefpeveer veeÙe[t (d) ueeskeâceevÙe efleuekeâ 

Ans : (b) mejoej JeuueYe YeeF& hešsue Yeejle kesâ mJeleb$elee meb«eece mesveeveer 
Les~ Yeejle keâes Deepeeoer kesâ yeeo ØeLece ie=nceb$eer Deewj Ghe ØeOeeveceb$eer yeves~ 
Deepeeoer kesâ yeeo efJeefYeVe efjÙeemeleeW ceW efyeKejs Yeejle kesâ Yet–jepeveereflekeâ 
SkeâerkeâjCe ceW kesâvõerÙe Yetefcekeâe efveYeeves kesâ efueS hešsue keâes Yeejle keâe 
efyemceeke&â Deewj ueewnheg®<e keâne peelee nw~ mejespeveer veeÙe[t mJelev$elee Øeeefhle 
kesâ heMÛeele Gòej ØeosMe keâer henueer jepÙeheeue efveÙegòeâ ngF&~ 

63. 2015 kesâ Debleje&<š^erÙe šsefveme Hesâ[jsMeve Éeje Ieesef<ele 
ceefnuee [yeume efJeMJe ÛewefcheÙeve nw– 

 (a) ceeefš&vee efnbefieme SJeb meeefveÙee efcepee& 
 (b) Sce. meQ[dme SJeb Sue. meHeâejesJee 
 (c) mesjsvee efJeefueÙecme SJeb Jeerveme efJeefueÙecme 
 (d) meeje Fjeveer SJeb jesyeš&e efJebmeer 

Ans : (a) YeejleerÙe šsefveme mšej meeefveÙee efcepee& Deewj mJeeršdpejuewC[ 
keâer ceeefš&vee efnbefieme kesâ meeLe vÙetÙeeke&â ceW meeLe efceuekeâj Decesefjkeâer 
Deeshesve keâe ceefnuee Ùegieue peerlekeâj otmeje Deewj kewâefjÙej keâe heeBÛeJee «esv[ 
muesce Deheves veece keâj efueÙee~ 2017 ceW DeeÙeesefpele «ewC[ muewce keâer 
metÛeer ceW Deemš^sefueÙeve Deeshesve keâe ceefnuee Ùegieue efJepeslee yesÙeeveer ceešskeâ 
meW[me (Decesefjkeâe) Deewj uetmeer meHeâejesJee (Ûeskeâ ieCejepÙe) Leer~ 
Ùet.Sme. Deesheve (2018) kesâ ceefnuee [yeume keâe efKeleeye SMueer yeešea 
Deewj keâekeâes Jesv[sJesIe ves Deheves veece keâj efueÙee~  

64. ef[yeefiebie Debugging keâewve meer Øeef›eâÙee nw? 

 (a) Skeâ mee@HeäšJesÙej Øees«eece keâes jesue DeeGš keâjves keâer 
 (b) Skeâ mee@HeäšJesÙej Øees«eece keâes mebMeesefOele keâjves keâer 
 (c) Skeâ mee@HeäšJesÙej Øees«eece ceW $egefšÙeeW keâer peeBÛe keâjves keâer 
 (d) Skeâ keâeÙe&›eâce keâer ef[peeFve mebjÛevee keâes yeoueves keâer 

Ans : (c) Debugging (oes<eepe&ve) Gme Øeef›eâÙee keâes keânles nw efpememes 
efkeâmeer keâchÙetšj Øees«eece Ùee keâchÙetšj lev$e ceW efveefnle Gve ieueefleÙeeW keâes 
efvekeâeuevee Deewj Gmekeâe GefÛele meceeOeeve Øemlegle efkeâÙee peelee nw Fmemes 
mee@HeäšJesÙej Øees«eece ceW $egefšÙeeW keâer peeBÛe keâjlee nw~ 

65. metÛevee keâe DeefOekeâej (DeejšerDeeF&) (RTI) DeefOeefveÙece 
efkeâme Je<e& ceW ueeiet ngDee ? 

 (a) 2004 (b) 2005 
 (c) 2006 (d) 2007 
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Ans : (b) metÛevee keâe DeefOekeâej DeefOeefveÙece Yeejle keâer mebmeo Éeje 
heeefjle Skeâ keâevetve nw pees 12 Dekeäštyej 2005 keâes ueeiet ngDee~ Ùen 
keâevetve Yeejle kesâ meYeer veeieefjkeâeW keâes mejkeâejer HeâeFueeW ceW ope& metÛevee 
keâes osKeves Deewj Gmes Øeehle keâjves keâe DeefOekeâej oslee nw, peccet keâMceerj 
keâes ÚesÌ[keâj Yeejle kesâ meYeer YeeieeW ceW Ùen DeefOeefveÙece ueeiet nw~  
66. Ùeefo ieefCeleerÙe ØeÛeeuekeâ '+' keâe DeLe& '÷÷÷÷', '–' keâe DeLe& 

'+', '÷÷÷÷' keâe DeLe& '×' leLee '×' keâe DeLe&  '–', nes leye 17–

7 ÷÷÷÷ 27 + 3 × 79 keâe ceeve nw– 
 (a) –1 (b) 0 
 (c) 1 (d) 2 
Ans : (c) 17–7 ÷ 27 + 3 × 79 
efÛevneW keâe ØeeflemLeeheve keâjves hej 
 = 17 + 7 × 27 ÷ 3 – 79 

 = 17 + 63 – 79 

 = 80 – 79 

 = 1 
67. (sec

2θθθθ + 2tanθθθθcotθθθθ – tan
2θθθθ) keâe ceeve nw? 

 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 3 
Ans : (d) sec

2θ + 2tanθ.cotθ– tan
2θ 

 ( )2 2 1
sec tan 2 tan

tan
= θ − θ + θ

θ
 

 = 1 + 2 = 3 
68. Yeejle keâer otmejer meyemes uebyeer veoer keâewve meer nw? 
 (a) vece&oe (b) Ùecegvee 
 (c) yeÇÿeheg$e (d) ieesoeJejer 
Ans : (d) Yeejle keâer meyemes uecyeer veoer iebiee (kegâue uecyeeF& 2525 
efkeâceer) nw~ Yeejle keâer otmejer meyemes uecyeer veoer ieesoeJejer (uecyeeF&–
1465 efkeâceer) nw~ Fmekeâer Glheefòe heefMÛeceIeeš keâer heJe&le ßesCeer kesâ 
Devleie&le ef$ecyekeâ heJe&le mes ngF& nw~ Fmekeâer ØecegKe meneÙekeâ veefoÙee 
ØeeCeefnlee, FbõeJeleer, cebefpeje nw~ 
69. Skeâ keâLeve (A) Je Skeâ keâejCe (R) veerÛes efoS ieS nQ~ 
 keâLeve (A) : HeâesšesefmebLesefmeme keâer Øeef›eâÙee kesâ oewjeve heewOes 

ØekeâeMe Tpee& keâes jemeeÙeefvekeâ Tpee& ceW ™heebleefjle keâj 
osles nQ~ 

 keâejCe (R) : HeâesšesefmebLesefmeme mes heewOeeW Éeje Øeehle Mekeäkeâj 
keâe GheÙeesie Fbmeeve kesâ Éeje Tpee& kesâ œeesle kesâ ™he ceW 
efkeâÙee peelee nw~ 

 mener efJekeâuhe ÛegveW– 
 (a) oesveeW A Je R mener nQ Deewj A keâe mener mhe<šerkeâjCe R nw~ 
 (b) oesveeW A Je R mener nQ, uesefkeâve A keâe mener mhe<šerkeâjCe 

R veneR nw~ 
 (c) A mener nw Je R ieuele nQ~ 
 (d) A ieuele nw Je R mener nw~ 
Ans :(c) HeâesšesefmebLsefmeme keâer Øeef›eâÙee kesâ oewjeve heewOes ØekeâeMe Tpee& keâes 
jemeeÙeefvekeâ Tpee& ceW ™heevleefjle keâj osles nw~ peyeefkeâ HeâesšesefmebLesefmeme mes 
heewOeesb Éeje Øeehle Mekeäkeâj (ceC[) keâe GheÙeesie hesÌ[ heewOes keâjles nw, 
peyeefkeâ ceeveJe kesâ Tpee& keâe œeesle ieVee, Ûegkeâvoj Deeefo nw~  

70. {10, 11, 9, 11, 9} mecetn keâe ceevekeâ efJeÛeueve nQ– 

 (a) 1/ 5  (b) 2 / 5  
 (c) 3/ 5  (d) 0 

Ans : (b) 
10 11 9 11 9 50

x 10
5 5

+ + + +
= = =  

( )
25

i

i 1

x x
=

− =∑ (10–10)
2
 + (11–10)

2
 + (9–10)

2
+ (11–10)

2
 

+ (9–10)
2
 = 4 

∴ ceevekeâ efJeÛeueve ( )
( )

N
2

1

i 1

x x

N

=

−
σ =

∑
 

  4 2

5 5
= =  

71. hewšve& %eele keâjves kesâ efueS mebkesâleeW kesâ Deveg›eâce keâes OÙeeve 
mes osefKeÙes– 

 
 Deveg›eâce ceW efvecve ceW mes keâewve (?) keâes ØemLeeefhele keâjsiee? 

  

  
Ans : (c)  

 
72. nue keâerefpeS : 
 (x + 2y) (2x –y) 
 (a) 2x

2
 + 5xy + 2y

2 (b) 2x
2
 + 3xy – 2y

2 
 (c) x

2
 + 4xy + y

2 (d) x
2
 + 4xy – y

2 
Ans : (b) (x + 2y) (2x–y) 

 = 2x
2
 – xy + 4xy – 2y

2
 

 = 2x
2
 + 3xy – 2y

2 
73. Yeejle mejkeâej Éeje ™heÙes efÛevn '`̀̀̀' keâes efkeâme Je<e& ceW 

DeheveeÙee ieÙee Lee? 
 (a) 2009 (b) 2010 
 (c) 2011 (d) 2012 
Ans : (b) YeejleerÙe ™heÙee efÛevn (`) Yeejle keâer DeeefOekeâeefjkeâ cegõe kesâ 
efueS ØeÙeesie efkeâÙee peeves Jeeuee cegõe efÛevn nw Ùen ef[peeFve Yeejle 
mejkeâej Éeje 15 pegueeF& 2010 keâes meeJe&peefvekeâ efkeâÙee ieÙee Lee~ 
Decesefjkeâer [euej, efyeÇefšMe heeGC[, peeheeveer Ùesve Deewj ÙetjesheerÙe mebIe kesâ 
Ùetjes kesâ yeeo ™heÙee heebÛeJeer Ssmeer cegõe yeve ieÙee nw efpemes Gmekesâ Øeleerkeâ 
efÛevn kesâ ™he ceW henÛeevee peeÙesiee~ 
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74. Deesuebefhekeâ (Olympic) ceW yew[efcebšve (badminton) 

heokeâ peerleves Jeeuee henuee YeejleerÙe Lee– 

 (a) mewÙeo ceesoer (b) ØekeâeMe heeogkeâesves 
 (c) heguesuee ieesheerÛebo (d) meeÙevee vesnJeeue 

Ans : (d) uebove Deesuebefhekeâ 2012 ceW yew[efcebšve heokeâ (mJeCe& heokeâ) 
peerleves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe efKeueeÌ[er meeÙevee vesnJeeue Leer, peyeefkeâ Jes 
2010 kesâ efouueer je<š^ceC[ue ceW mJeCe& heokeâ Yeer peerle Ûegkeâer nQ~ 

75. MeyoeW kesâ Ûeej peesÌ[s efoS ieS nQ, leerve peesÌ[s mebyebefOele nw 
Deewj kegâÚ cegös hej efYeVe nw, efYeVe peesÌ[e henÛeeves,  

 (a) Hydrogen : Sulphuric Acid 
 (b) Chlorine : Salt 
 (c) Oxygen : Water 
 (d) Nitrogen : Hydrochloric Acid 
Ans : (d) meuHeäÙegefjkeâ Decue (Sulphuric acid) = H2SO4 

 vecekeâ (Salt) = NaCl 

 peue (Water) = H2O 

neF[^eskeäueesefjkeâ Decue (Hydrochloric acid) = HCl Dele: 
neF[^eskeäueesefjkeâ Decue ceW veeFš^espeve (Nitrogen) veneR heeÙee peelee nw 
yeefukeâ neF[^espeve (H) Deewj keäueesjerve (Cl) neslee nw~ pees DevÙe leerveeW 
mes efYeVe nw~ 

76. efvecveefueefKele Deveg›eâce ceW efkeâleves 7 nQ, efpemekesâ legjble yeeo 
9 nw, Deewj efpevekesâ legjble henues 5 veneR nw? 

 5 1 7 9 9 7 5 7 9 8 7 8 7 9 5 7 9 
 (a) 6 (b) 1 
 (c) 2 (d) 4 
Ans : (c)  

  
 DeYeer<š mebKÙee = 2 

77. P + Q = 2 ( P – Q) Ùeefo Q = 10 nes, lees P keâe ceeve 
%eele keâjes? 

 (a) 10 (b) 40 
 (c) 20 (d) 30 
Ans : (d) P + Q = 2 (P–Q) 

 Q = 10 jKeves hej, 
 P + 10 = 2 (P–10) 

 P + 10 = 2P–20 

 P = 30 
78. efJeJejCe Deewj Gvekesâ yeeo kesâ kegâÚ efve<keâ<e& veerÛes efoS 

ieS nQ– 

 efJeJejCe :  

 1. ÛeeÙe njer nw, keâe@Heâer Yetjer nw Deewj otOe meHesâo nQ~ 

 2. veiej kesâ DeeOes mes DeefOekeâ ueesie ÛeeÙe hemebo keâjles nQ~ 

 3. Jes ueesie pees meHesâo hemebo keâjles nw, Jes nje hemebo veneR 
keâjles nw Deewj kegâÚ ueesie pees Yetje hemebo keâjles nQ, Jes 
meHesâo hemebo veneR keâjles nQ~ 

 efve<keâ<e& :  
 I. veiej ceW nje DeefOekeâ ueeskeâefØeÙe nw~ 
 II.  keâce mes keâce Skeâ keâe@Heâer heerves Jeeuee nw pees ÛeeÙe 

 hemebo veneR keâjlee nw~ 
 ceeuetce keâjW efkeâ efo ieS efJeJejCeeW kesâ efve<keâ<e& ceW mes 

efkeâmekeâe leke&âÙegòeâ {bie mes cesue neslee nw~  
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& I keâe cesue neslee nw~ 
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& II keâe cesue neslee nw~ 
 (c) oesveeW efve<keâ<e& I Je II keâe cesue neslee nw~ 
 (d) I Deewj II oesveeW keâe cesue veneR neslee nw~ 

Ans : (a) Q veiej kesâ DeeOes mes DeefOekeâ ueesie ÛeeÙe hemebo keâjles nw~ 
Dele: veiej ceW nje DeefOekeâ ueeskeâefØeÙe nw~ 
∴kesâJeue efve<keâ<e& I keâe cesue neslee nw~  
79. efvecveefueefKele ceW mes meyemes vÙetvelece efYeVe keâewve meer nw? 
 (a) 6/5 (b) 4/3 
 (c) 3/2 (d) 5/4 
Ans : (a)  

 
6

1.2,
5
=   

4
1.33

3
=  

 
3

1.5,
2
=   

5
1.25

4
=  

Dele: 
6

5
meyemes vÙetvelece efYeVe nw~ 

80. ™meer megKeesF& 24 (SU–24) efJeceeve keâes veJebyej 2015 ceW 
efkeâmekesâ Éeje ceej efiejeÙee ieÙee Lee? 

 (a) meerefjÙee  (b) Gòejer keâesefjÙee  
 (c) DeHeâieeefvemleeve (d) legkeâea 

Ans : (d) megKeesF& 24 (SU-24) Ùen meesefJeÙele mebIe ceW efJekeâefmele 
meghejmeesefvekeâ, meYeer ceewmece ceW nceues Jeeues efJeceeve nw~ efJeceeve ceW Skeâ 
Ûej–mJeerhe hebKe, oes Fbpeve Deewj Gmekesâ oes oue kesâ efueS yew"ves keâer 
JÙeJemLee nw~ Ùen Skeâ Skeâerke=âle ef[efpešue vesefJeiesMeve/nceuee ØeCeeueer 
Ûeueeves ceW me#ece nw~  

efvecveefueefKele metÛeveeDeeW hej efJeÛeej keâjW Deewj Gve hej 
DeeOeeefjle meJeeueeW kesâ peJeeye oW– 

meele Úe$e S, Y, O, R, H, T Je I Skeâ keâleej ceW 
DeJÙeJeefmLele ›eâce ceW KeÌ[s nQ~ 

1. T kesâ yeeSB mes otmejs Deewj Y kesâ yeeSB mes heeBÛeJes hej I  
KeÌ[e nw~ 

2. S kesâ oeSB mes leermejs hej R nw leLee R kesâ legbjle yeeSB O nw~ 
3. oeSB efmejs hej Y nw~ 

81. yeeSB efmejs hej keâewve KeÌ[e nw? 
 (a) H (b) T 
 (c) I (d) S 
Ans : (a)  

  
Dele: yeeSB efmejs mes H KeÌ[e nw~ 
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82. DeefOekeâlece Skeâ JÙeefòeâ ......... kesâ yeerÛe KeÌ[e nw– 
 (a) H Deewj R (b) T Deewj Y 
 (c) O Deewj S (d) I Deewj H 

Ans : (c) ØeMve mebKÙee (81) mes, 
DeefOekeâlece Skeâ JÙeefòeâ O Deewj S kesâ yeerÛe KeÌ[e nw~  
83. keâleej kesâ yeerÛe ceW pees JÙeefòeâ KeÌ[e nw, Gmekesâ legbjle yeeo 

oeF& Deesj keâewve KeÌ[e nw? 
 (a) S (b) R 
 (c) I (d) O 
Ans : (d) ØeMve mebKÙee (81) mes, 
keâleej kesâ yeerÛe ceW T KeÌ[e nw Deewj Gmekesâ legjble oeSB O KeÌ[e nw~  
84. Dee@efmšÙeesheesjesefmeme efkeâme jesie mes mebyebefOele nw? 
 (a) nñer (b) efoue 
 (c) iegoe& (d) HesâHeâÌ[s 

Ans : (a) Dee@efmšÙeesheesjesefmeme ceW DeefmLe Keefvepe IevelJe keâce nes peelee 
nw~ DeefmLe met#ce mebjÛevee efJeIeefšle nesleer nw Deewj DeefmLe ceW Demeb«eefnle 
Øeesšerve keâer jeefMe Deewj efJeefJeOelee heefjJeefle&le nesleer nw~ Dee@efmšÙeesheesjesefmeme 
nñer keâe jesie nw~ efpememes øewâkeäÛej keâe Keleje yeÌ{ peelee nw~ 
85. TBÛeeF& hej GÌ[les ngS efJeceeve kesâ kesâefyeve kesâ Deboj keâe 

oyeeJe .......... neslee nw– 
 (a) yeenj kesâ meceeve 
 (b) yeenj mes keâce 
 (c) yeenj keâer leguevee ceW DeefOekeâ 
 (d) mecegõ leue hej meeceevÙe JeeÙegceb[ueerÙe oyeeye 

Ans : (c) TBÛeeF& hej GÌ[les ngS efJeceeve kesâ kesâefyeve kesâ Deboj keâe 
oyeeJe yeenj keâer leguevee ceW DeefOekeâ neslee nw~ jekesâš kesâ Yeerlej Skeâ 
keâ#ee ceW "esme Ùee lejue Fb&Oeve keâes Dee@keämeerpeve keâer GheefmLeefle ceW peueeÙee 
peelee nw efpememes GÛÛe oeye hej iewme GlheVe nesleer nw~  
86. Ùeefo PERK = 5638 SJeb BLACKEN = 4917862 

leye 7317896 nw– 
 (a) PRICKLE (b) CRANKLE 
 (c) CRIPPLE (d) CRACKLE 
Ans : (d)  

 
5 6 3 8

P E R K

↓↓ ↓ ↓   
4 9 1 7 8 6 2

BLACK E N

↓↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓  

∴ 7317896 keâes CRACKLE efueKee peeSiee~ 
87. Jen keâLeve efkeâ ‘ceeveJe kesâ efueS Ùen Úesše mee keâoce, 

ceeveJelee kesâ efueS Skeâ yeÌ[er Úueebie~’’ "That's one 

small step for man,one gaint leap for mankind'. 

efkeâmekesâ Éeje keâne ieÙee nw– 
 (a) efueb[ve pee@vemeve (b) efjÛe[& efvekeämeve 
 (c) veerue Deece&mš^ebie (d) Ùetjer ieeieefjve 

Ans : (c) 20 pegueeF& 1969 keâes veerue Deece&mš^ebie peye Ûevõcee hej 
henuee keâoce jKes lees Gvekesâ Meyo Les ‘‘ceeveJe kesâ efueS Ùen Úesše mee 
keâoce ceeveJelee kesâ efueS Skeâ yeÌ[er Úueebie nw~’’ 

88. Skeâ ieefleMeerue Jemleg DeefveJeeÙe& ™he mes .......... Øeehle 
keâjleer nw– 

 (a) ieeflepe Tpee& (b) efmLeeflepe Tpee& 
 (c) Ùeebef$ekeâ Tpee& (d) leehe Tpee& 

Ans : (a) Skeâ ieefleMeerue Jemleg DeefveJeeÙe& ™he mes ieeflepe Tpee& 
(Kinetic energy) Øeehle keâjleer nw~ efkeâmeer Jemleg ceW Gmekeâer ieefle kesâ 
keâejCe ieeflepe Tpee& nesleer nw~ ieeflepe Tpee& efkeâmeer efheC[ keâer Jen 
Deefleefjòeâ Tpee& nw pees Gmekesâ jsKeerÙe Jesie DeLeJee keâesCeerÙe Jesie DeLeJee 
oesveeW kesâ keâejCe nesleer nw~  

efheC[ keâer ieeflepe Tpee& 21
mv

2
=  

89. keâej B, keâej A mes oesiegveer jHeäleej mes oewÌ[leer nw~ Ùeefo 
keâej A, 2 Iebšs ceW 90 efkeâueesceeršj keâer otjer leÙe jkeâleer nw 
lees keâej B keâer jHeäleej efkeâleveer nesieer? 

 (a) 90 efkeâceer/Iebše (b) 80 efkeâceer/Iebše 
 (c) 100 efkeâceer/Iebše (d) 70 efkeâceer/Iebše 

Ans : (a) keâej A keâer Ûeeue 
90

45
2

= = efkeâceer./Iebše 

∴ keâej B keâer Ûeeue = 2 × 45 = 90 efkeâceer./Iebše 

90. Yeejle–heeefkeâmleeve keâejefieue Kargil Ùegæ keâe keâes[ 
veece ......... Lee– 

 (a) Dee@hejsMeve yuet mšej (b) Dee@hejsMeve efJepeÙe 
 (c) Dee@hejsMeve efJeješ (d) Dee@hejsMeve keâejefieue 

Ans : (b) Yeejle–heeefkeâmleeve keâejefieue Ùegæ keâe keâes[ veece DeehejsMeve 
efJepeÙe (Operation Vijay) Lee~ keâejefieue Ùegæ ceW Iegmehewef"ÙeeW keâes 
heerÚs keâjves kesâ efueS YeejleerÙe DeefYeÙeeve Lee~  

91. efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâLeve DemelÙe nw? 

 (a) cewv«eesJe pewJe efJeefJeOelee keâes yeveeS jKeles nQ 
 (b) cewv«eesJe Deece Øeoeve keâjles nQ 
 (c) cewv«eesJe yeeÌ{ keâes jeskeâles nQ 
 (d) MenjerkeâjCe kesâ keâejCe ceQ«eesJe ve<š nes jns nQ 

Ans : (b) cew«eesJe Deece Øeoeve keâjles nw, Ùen keâLeve DemelÙe nw~ cew«beesJe 
G<Ce Deewj Ghees<Ce keâefšyebOeerÙe mecegõlešerÙe #es$eeW ceW heeÙes peeves Jeeues 
Je=#eeW Deewj PeefÌ[ÙeeW kesâ mecetn nesles nw, efpeveceW ueJeCeerÙe peue keâes menves 
keâer DeÛÚer #ecelee nesleer nw~ ceQ«eesJe heewOes pewJe efJeefJeOelee keâes yeveeÙes 
jKeles nQ~ ceQ«eesJe Jeve meceõer letheâeveeW pewmes –megveeceer, nefjkesâve Deeefo keâs 
ØeYeeJe keâes keâce keâj lešerÙe #es$e kesâ ueesieeW keâer j#ee keâjles nQ~ Fmekesâ 
DeueeJee Ùen lešerÙe #es$e ce=oe Dehejove keâes Yeer jeskeâlee nw, efpememes yeeÌ{ 
Deeves keâer mebYeeJevee keâce jnleer nw~ Deepekeâue ceeveJeerÙe ieefleefJeefOeÙeeW, 
MenjerkeâjCe kesâ keâejCe ceQ«eesJe keâe Üeme nes jne nw, pees iebYeerj 
heÙee&JejCeerÙe mebkeâš keâe keâejCe yeve mekeâlee nw~  

92. Ùeefo {eF& efkeâuees meypeer keâe cetuÙe 120 ™heÙes nw lees 
DeeOee efkeâuees meypeer keâe cetuÙe efkeâlevee nesiee? 

 (a) 60 (b) 36 
 (c) 24 (d) 48 
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Ans : (c) 
1 5

2
2 2
= efkeâuees meypeer keâe cetuÙe = 120®. 

1

2
∴ efkeâuees meypeer keâe cetuÙe 

120 2 1

5 2

×
= ×  

  = 24 ®. 
93. efkeâmeer Skeâ veiej ceW efkeâjevee Kejeroves kesâ efueS Skeâ cee$e 

Smešer yeepeej ner efJekeâuhe nw, Kejeroves nsleg mJemLe mLeue 
Jen neslee nw, peneB keâer efJeMes<elee mheOee& nesleer nw ve efkeâ 
SkeâeefOekeâej, efoS ieS efJeJejCeeW ceW mes keâewve mee mener 
efve<keâ<e& Øeehle neslee nw? 

 (a) ST yeepeej Skeâ heeefjJeeefjkeâ efceefukeâÙele keâe JÙeJemeeÙe nw 
 (b) ST yeepeej Skeâ meghejceekexâš nw~ 
 (c) ST yeepeej keâe veiej ceW SkeâeefOekeâej nw~ 
 (d) ST yeepeej keâes veiej kesâ DeefOekeâebMe ueesie ueesie hemebo keâjles  
Ans : (c) efkeâmeer Skeâ veiej ceW efkeâjevee Kejeroves kesâ efueS Skeâ cee$e 
Smešer yeepeej ner efJekeâuhe nw Kejeroves nsleg mJemLe mLeue Jen neslee nw, 
peneB keâer efJeMes<elee mheOee& nesleer nw ve efkeâ SkeâeefOekeâej peyeefkeâ ST 

yeepeej keâe veiej ceW SkeâeefOekeâej nw~ ST efJeheCeve GheYeesòeâeDeeW keâes yeÇeb[ 
Ùee Glheeo keâes Ùeeo keâjves kesâ efueS SJeb ueesieeW keâes Øeeslmeeefnle keâjves kesâ 
efueS leLee Glheeo Deewj yeÇeb[es keâes ØeÛeej kesâ Dehejbhejeiele ceeOÙece keâe 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~   
94. keâeGbšj kesâ keâleej ceW keâjCe keâe ›eâceebkeâ yeejnJeeB nw, 

keâjCe Je megveerue kesâ yeerÛe ceW heeBÛe JÙeefòeâ nw, keâleej ceW 
megveerue keâe keâewve mee ›eâceebkeâ nw? 

 (a) 19 (b) 18 
 (c) 20 (d) 17 
Ans : (b) keâleej ceW megveerue keâe ›eâceebkeâ = 12 + 5 + 1 = 18 
95. Ùeefo P keâe DeLe& '÷÷÷÷', Q keâe DeLe& '+', R keâe DeLe& '–' 

leLee S keâe DeLe& '×' nw, leye 10 R 192 P 48 S 48 P 96 

Q 1 keâe ceeve nw– 
 (a) 10 (b) 9 
 (c) 8 (d) 7 
Ans : (b) 10R 192 P 48S 48P 96 Q1 

P, Q, R leLee S hej efÛevneW keâes jKeves hej, 
 = 10 – 192 ÷ 48 × 48 ÷ 96 + 1 

 = 10 – 4 × 48 ÷ 96 + 1 

 = 10 – 2 + 1 

 = 9 
96. meueceeve ves keâne, ‘‘jnerce keâe heg$e cesjs heg$e keâe ceecee nw’’ 

jnerce keâe meueceeve mes keäÙee efjMlee nw?  
 (a) meeuee (b) memegj 
 (c) efhelee (d) oeoe 
Ans : (b)  

 
Dele: jnerce, meueceeve keâe memegj nw~ 

97. leerve ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue 42 nw~ ceOÙe 

mebKÙee keâes %eele keâerefpeS~ 

 (a) 12 (b) 18 
 (c) 16 (d) 14 

Ans : (d) ceevee leerve ›eâceeiele mece mebKÙeeSB x, x + 2 leLee x+4 nw~ 

 ∴ x + x +2 + x + 4 = 42 

 3x = 36 

 x = 12 

∴ceOÙe mebKÙee = 12+12=14 

98. Fve DeebkeâÌ[eW 1, 9, 5, 4, 2, 1, 9, 9, 2, 1, 9, 1, 2, 1 

keâe ceeOÙe (mean) leLee yenguekeâ (mode) keäÙee nw? 

 (a) 4 leLee 9 (b) 5 leLee 1 

 (c) 4 leLee 1 (d) 5 leLee 9 

Ans : (c) DeeBkeâÌ[eW keâe ceeOÙe  

 
1 9 5 4 2 1 9 9 2 1 9 1 2 1

14

+ + + + + + + + + + + + +
=  
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4
14

= =  

DeeBkeâÌ[eW keâe yenguekeâ · 1 (meyemes DeefOekeâ yeej DeeÙee nw) 

99. efkeâmeer keâes[ ceW 592 keâe DeLe& nw 'grapes are sweet' 

leLee 374 keâe DeLe& nw~ ' I like oranges' SJeb 267 keâe 

DeLe& nw~ 'oranges are sour'. keâewve mee Debkeâ sour 

ØeoefMe&le keâjlee nw?  

 (a) 9 (b) 5 
 (c) 6 (d) ceeuetce veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw  

Ans : (c)  

  

  

 
Dele: sour Debkeâ 6 kesâ Éeje ØeoefMe&le nw~ 

100. efkeâme Je<e& ceW kewâueeMe, melÙeeLeea Deewj ceueeuee ÙetmegHeâpeF& keâes 

mebÙegòeâ ™he mes veesyeue Meebefle hegjmkeâej efoÙee ieÙee Lee? 

 (a) 2012 (b) 2013 
 (c) 2014 (d) 2015 

Ans : (c) Je<e& 2014 ceW kewâueeMe melÙeeLeea Deewj ceueeuee ÙetmegHeâpeF& keâes 

mebÙegòeâ ™he mes veesyeue Meebefle hegjmkeâej efoÙee ieÙee Lee~ Je<e& 2018 kesâ 

efueS veesyeue Meebefle hegjmkeâej Fjekeâ keâer veeefoÙee cegjeo Deewj Deøeâerkeâe kesâ 

[scees›esâefškeâ efjheefyuekeâ Dee@heâ keâebiees kesâ [sefveme cegkeâJesies keâes efoÙee ieÙee~  


